
ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 10 DE JUNHO DE 2024. 

Presidência do vereador Ernane Moreira Dias 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de passar 
para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos durante esta reunião. 
Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete 
Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto (MDB); Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel 
Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi 
aprovada e assinada pelos vereadores presentes. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: 
Leituras: 1- Proposta de Emenda ao Regimento Interno da Câmara que “Altera o art.149 do Regimento 
Interno da Câmara Municipal de Fortaleza de Minas, que trata do horário das sessões ordinárias no Poder 
Legislativo de Fortaleza de Minas”; 2 – Recomendação da Promotoria Eleitoral nº 004/2024 sobre as 
proibições em ano eleitoral. INFORMADO PELO PRESIDENTE: 1 – que a linha de telefone 3537-1224 da 
Câmara está com problemas. Já foi aberto chamado na Oi para manutenção e para a população que 
necessitar fazer contato com a Câmara ligar no 3537-1370. Que este aviso está sendo anunciado na Rádio e 
também foi publicado no site da Câmara e tão logo a situação for normalizada a população será avisada; 2 – 
Que precisavam definir data para realização de Audiência Pública sobre a LDO exercício 2025, tendo 
sugerido o dia 24 de junho de 2024 às 18:00 horas. A sugestão foi acatada. Após passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, sendo concedidos dez minutos para cada vereador se manifestar. O PRESIDENTE aproveitou a 
presença do prefeito para informar que foi dado início a obra em frente a residência do Sr. Omélio. Relatou 
saber que o cano estava mesmo pequeno pela grande quantidade de água que tem que suportar, tendo o 
Presidente solicitado ao prefeito que informe qual material será usado neste serviço no sentido de dar 
vazão maior da água. Em seguida O VEREADOR DARCIO SILVA NETO, após cumprimentar todos de modo 
geral e falou diretamente ao prefeito relatando que assim que houve mudança da escola municipal para o 
novo prédio algumas salas do antigo prédio ficaram desocupadas. Que o prefeito não se comprometeu, 
mas, disse que havia possibilidade de doar uma sala para serem expostos alguns itens antigos, 
principalmente fotos, uma vez que o Sr. Carlos Horta tem grande acervo o qual se posicionou no sentido de 
doar as referida fotos ao município para que as mesmas fossem expostas em algum lugar, juntamente 
também com outros objetos antigos citados pelo prefeito a época em que o vereador Darcio falou deste 
assunto em Plenário. Que esta sala poderia funcionar como um museu e gostaria de saber se ainda existe 
esta possibilidade de fazer isso e se é conveniente ou não. Após disse que já conversou com o chefe do 
setor de máquinas, mas, gostaria de deixar registrado. Informou que na divisa de Fortaleza de Minas com 
Pratápolis existe ponte a qual foi danificada há algum tempo. Que em comum acordo Fortaleza doou a 
madeira e Pratápolis fez a sapata, ocorre que esta ponte está cedendo a base e pelo que este vereador 
ouviu dizer isso se deu pelo fato de o serviço da administração de Pratápolis não ter sido bem concluído. 
Relatou que gostaria de deixar registrado para que o chefe do setor de máquinas pudesse acompanhar e 
também cobrar do setor responsável de Pratápolis. Informou que esta divisa fica próxima da Empresa 
Morro Azul. Fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo que o mesmo acompanhe esta 
situação e que cobre do setor responsável pela situação do município de Pratápolis. Enfatizou que está 
deixando registrado para saberem que os vereadores de Fortaleza estão se empenhando neste sentido. No 
uso da palavra o Presidente concordou dizendo que devem avaliar a referida ponte e fazerem 
acompanhamento da mesma e a devida manutenção antes que possa acontecer algo pior. Novamente com 
a palavra o vereador Darcio disse que o chefe do setor de máquinas de Fortaleza já visitou o local e sabe do 
problema, entretanto gostaria de deixar registrado. Em relação a fala do vereador Moacir sobre o DER em 
que o Presidente também fez explanação, o vereador Darcio disse que parece que o Presidente falou que a 
empresa que faz o serviço termina o contrato este ano. Respondido pelo Presidente que sim, que é a 
empresa do cidadão Túlio e que haverá mudança, pois, nos contratos anteriores uma empresa poderia 
pegar serviços em vários locais e não poderá mais, pois, está acontecendo de não darem conta de todo 
serviço nas diversas cidades onde tinham que trabalhar. E de 2025 em diante cada empresa poderá pegar 
apenas um serviço e somente poderá pegar mais de um se não houver nenhuma outra prestadora de 
serviço interessado naquele local. O Presidente disse que segundo o Sr. Gaspar antigamente uma empresa 
pegava serviço em vários locais, por exemplo, a empresa que faz o serviço na estrada Fortaleza/Passos 
pegou serviço até em Diamantina, ou seja, muito longe. O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA 
cumprimentou todos os presentes e ouvintes da reunião, em especial ao prefeito presente na sessão. Após 
disse que não iria fazer requerimento, pois, soube de problema em determinado mata burro e conversou 



com o chefe do setor de máquinas o qual ficou de verificar e tomar providências. Em seguida fez 
requerimento ao executivo requerendo a limpeza geral da quadra de esportes do Bairro Bom Jesus, pois, 
foi feita limpeza apenas de um lado da referida quadra e do outro permanece sujo. Tendo justificado que 
muitas crianças freqüentam o local e há riscos de serem atacadas por animais peçonhentos. Em seguida O 
VEREADOR RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos de modo geral, em especial ao prefeito e todos que 
acompanham a reunião pela Rádio Difusora e redes sociais. Após agradeceu aos funcionários da limpeza das 
ruas da cidade cujo supervisor é o Sr. Itamar Francisco, pois, nestes últimos dias esteve próximo do serviço 
deles e observou que fazem com alegria e carinho. Disse que está fazendo uma limpeza boa na cidade e que 
o serviço está ficando bem feito, por isso, merecem elogios. Em seguida perguntou ao prefeito como está a 
questão relacionada a ponte próxima da propriedade da Sra. Eneida da qual uma colhetadeira passou e 
danificou a mesma. Tendo questionado quando irá normalizar ou se irá ficar como está. Respondido que 
existe processo na justiça em relação a esta questão. Quanto às demais solicitações o vereador disse que já 
havia repassado aos setores competentes. Agradeceu a administração pelo serviço que está sendo realizado 
próximo da residência do Sr. Omélio o qual está previsto para terminar em 11/06 e isso é bom. Tendo 
frisado que os vereadores pedem, mas, também devem agradecer e parabenizar tudo de bom que é 
realizado no município. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de modo geral que 
acompanham a reunião das diversas formas. Agradeceu a presença de todos os funcionários da Câmara e 
disse que aguardaria os trabalhos da Casa. Da mesma forma se manifestou O VEREADOR APARECIDO 
DONIZETE ROSA AMARAL. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos os 
presentes, em especial o prefeito e os ouvintes da Rádio Difusora. Em seguida fez requerimento ao chefe 
do setor de máquinas requerendo a manutenção e cascalhamento da estrada do Geraldo Luiz e Quinzuca. 
Após informou que junto do Presidente Ernane foram protocolizar ofício no DER, onde o Sr. Gaspar lhes 
recebeu muito bem, tendo o cidadão prometido que irá solicitar ao prestador de serviço Túlio Souza para 
fazer um trabalho de roçada. Tendo o Sr. Gaspar disse que se o prefeito Adenilson quisesse entrar em 
contato com oSr. Túlio para fazer trabalho de limpeza das margens mais críticas da estrada para Passos com 
a patrol, que autoriza a prefeitura a fazer este serviço e não vê nenhum problema nisso, pois, toda ajuda 
que vier é bem vinda. No uso da palavra o Presidente disse que conversaram com o Sr. Gaspar o qual como 
sempre foi muito educado, que foi comentado da limpeza feito pelo Prefeito na entrada da cidade, tendo o 
Sr. Gaspar dito que se houvesse autorização o mesmo poderia ajudar com a sinalização para fazer a limpeza 
principalmente à poda das árvores mais altas. Segundo o Sr. Gaspar o contrato da empresa que faz este 
serviço vence no final de 2024 e não sabe qual será a próxima empresa que irá fazer este trabalho. Após 
comentou que conversou com empresário de Passos e soube que irá sair 600 carretas de cerveja por dia 
carregadas de Passos e chegará na mesma cidade 600 carretas vazias por dia e  a Rodovia MG 050 segundo 
este empresário não está preparada porque o trânsito de carretas será pesado. O VEREADOR FRANCISCO 
RONIVALDO cumprimentou todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora e todos que acompanham a 
sessão pelos meios de comunicação disponibilizados. Em seguida perguntou ao prefeito sobre o caminhão 
de prensar o lixo uma vez que o prefeito comentou que iria comprar este veículo. Que gostaria de saber 
como está o andamento. Após disse que gostaria de saber do prefeito como está o processo de licitação 
para a reforma da Policlínica Municipal. Após disse que gostaria de deixar recado para os ouvintes da 
reunião principalmente àqueles do Bairro Chapadão. Relatou que existe problema no trecho que dá acesso 
a MG 050 e também acesso de um bairro ao outro, em que o prefeito já está correndo atrás há um bom 
tempo e este vereador também foi em busca de ajuda e soube que seria necessária licitação para fazer a 
ponte, entretanto com a nova lei de licitação para montar um procedimento licitatório é muito complicado. 
Que nesta data observou que a necessidade da ponte em boa condição é grande sendo necessária 
encontrar uma solução rápida. Disse que nesta data antes da reunião falou com o prefeito e os mesmos 
entenderam que se encontrassem árvores do tamanho necessário iriam ver se compravam estas árvores 
para o andamento ser mais rápido, tendo o vereador ficado de encontrar vendedor destas árvores e o 
prefeito de ir atrás de mais dois ou então de o prefeito ir à busca de um vendedor e o chefe do setor de 
máquinas ir atrás de outro, visando acelerar o processo para quem sabe começar a ponte na próxima 
semana. O vereador disse que foi atrás e já conseguiu vendedor destas árvores, que fez sua parte e que 
devem ver se os demais vendedores foram encontrados. Em seguida comentou sobre a recomendação da 
promotoria dizendo que espera que a população de Fortaleza entenda a posição e situação dos vereadores 
a partir de agora, pois, não será possível atender a população em tudo que necessitar e não é porque os 
vereadores querem, mas sim têm que seguir uma recomendação do Ministério Público e por isso, irão ficar 
restritos a muitas coisas que poderiam estar atendendo, mas, não tem como. Após A VEREADORA MARIA 
APARECIDA DE QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, servidores, e todos que acompanham a 
sessão pelas redes sociais e pela rádio. Em seguida disse que quando é para cobrar fala em Plenário, mas, 
quando é para elogiar fala também. Que em relação à COPASA foi bastante discutido em Plenário, mas, 



atualmente estão fazendo procedimento bonito, pois, estão enviando o aviso e pedindo para ajudar na 
divulgação. Tendo lembrado que também foi feito aviso no alto falante da igreja. Disse que é uma forma 
fácil, poi,s todos ficam sabendo o dia que irá faltar água. Relatou que ficar sem água não é bom, mas, como 
já sabem com antecedência, as pessoas já previnem. Quanto a estas faltas de água dos últimos dias foi a 
pedido da prefeitura para a realização de serviço na Rua São João do qual já foi dito nesta sessão, tendo a 
vereadora dito achar ser justa e correta a forma que está sendo feita agora para ninguém ser pego 
desprevenido, lembrando que quando é algum incidente, que pode acontecer as pessoas também têm que 
entender, mas, quando a previsão é necessário elogiar porque está acontecendo conforme os vereadores 
solicitaram. Solicitou que continuem assim para não ter problema com a população. Em seguida perguntou 
ao prefeito sobre a licitação do aquecedor da piscina, porque as praticantes de hidroginástica já pararam as 
aulas devia a água estar fria, e não queriam parar, mas, com o frio não tem como. Instalada a ORDEM DO 
DIA com a seguinte pauta: Votação da urgência especial a Proposta de Emenda ao Regimento Interno da 
Câmara, aprovada por unanimidade. Votação em turno único da Proposta de Emenda ao Regimento 
Interno da Câmara que “Altera o art.149 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Fortaleza de Minas, 
que trata do horário das sessões ordinárias no Poder Legislativo de Fortaleza de Minas”, aprovada por 
unanimidade em única votação. No uso da palavra o vereador Darcio disse que este projeto vem sendo 
discutido no plenarinho já há algum tempo, que é de acordo apesar de saber que tem dias que será um 
pouco apertado, mas, a partir do momento que você é um funcionário público, é um vereador 
principalmente, deve ter compromisso com a Casa. No uso da palavra o Presidente lembrou a todos que a 
próxima reunião já acontecerá às 18:00 horas. Novamente com a palavra o vereador Darcio comentou que 
ás vezes é solicitado que os vereadores cheguem mais cedo para discutir alguma matéria. Tendo solicitado 
ao Presidente seja verificada a possibilidade de quando assim for de jogar no grupo da Câmara um pouco 
mais cedo, pois, este vereador trabalha com leite, tem horário para começar a ordenha, mas, se souber 
mais cedo que haverá reunião de comissão, começa seus trabalhos mais cedo para honrar seus 
compromissos com a Casa. O Presidente respondeu que as comunicações serão feitas mais cedo. Leitura e 
Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Antes de encerrar a 
sessão O PRESIDENTE passou a palavra ao prefeito. Após cumprimentar todos os presentes, os ouvintes da 
rádio e os das mídias sociais. Quanto ao trabalho que está sendo realizado próximo da residência do Sr. 
Omélio, disse que era para ter sido iniciado na semana passada, mas, a dificuldade do problema não era 
apenas o que este prefeito estava pensando, pois, envolveu o pessoal da rua, o engenheiro do município e o 
chefe do setor de máquinas, tendo frisado que naquele local o problema não é apenas da rua, mas o que 
vem da rua de cima, da rua do pátio, pois, tudo desce por ali, tornando tudo mais complicado. Relatou que 
não sabe qual a decisão foi tomada, pois, o engenheiro conversou com alguns moradores da rua para saber 
se iria fazer uma parte ou se iria seguir o projeto inteiro. Segundo o prefeito se for seguir todo o projeto, 
terá que refazer de fora a fora outra rede sem tentar desligar, pois, é possível que estoure em algum lugar 
para depois transferir para a rede nova, porque na que está irá estourar todos os canos da COPASA, toda a 
rede fluvial, ou seja, é uma situação bem complexa, porém, acha que devem ter acertado esta questão 
nesta tarde para reiniciar o trabalho em 11/06. Em relação a sala questionada pelo vereador Darcio, o 
prefeito respondeu que na antiga escola existe sala disponível para fazer o acervo, necessitando apenas 
tirar da sala algumas carteiras que estão guardadas na mesma, então, basta somente adequar que dará 
certo sim. Quanto à ponte de Pratápolis o prefeito disse que conforme falado pelo vereador Darcio o chefe 
do setor de máquinas já está ciente de qual ponte é e o mesmo irá verificar o que pode ser feito.  Sobre a 
quadra do Bom Jesus disse que passaria o serviço ao servidor Nivaldo. Em seguida o prefeito disse que na 
reunião anterior foi comentado sobre poste com lâmpada queimada perto da quadra do Bom Jesus. Tendo 
informado que havia passado pelo eletricista exatamente este poste para trocar a lâmpada, mas, quando o 
profissional chegou ao local algumas pessoas gritaram que o poste queimado era um mais para frente perto 
da casa da Dona Antonia, então foi feita a troca da lâmpada da qual as pessoas falaram e não do que este 
prefeito havia repassado, mas, no dia 07/06 o eletricista voltou ao local e trocou do que estava sendo 
solicitado também. Sobre a limpeza das ruas comentada pelo vereador Ryan o prefeito disse que o pessoal é 
profissional, fazendo aquilo que dá para fazer, da maneira que querem estar fazendo. Em relação a ponte 
citada pelo vereador Ryan disse que teve audiência há duas semanas e como foi o denunciante foi solicitado 
seu depoimento e estão aguardando o que será resolvido pela parte do promotor e juiz. Quanto a 
manutenção da estrada citada pelo vereador Moacir o prefeito disse que o município está com uma 
máquina no Chapadão e estava com uma na estrada de Jacuí a qual ao terminar o serviço deu problema. 
Disse que tal máquina está no pátio, que nesta data foram retiradas as peças necessárias para levar para a 
recuperação. O prefeito disse que agora tem dois problemas, um que está na estrada das Areias que seria a 
próxima a receber manutenção e tem esta de perto do Quinzuca, então, terminando uma estrada já irão 
fazer a outra. Em relação ao caminhão prensa/de lixo do qual o vereador Francisco Ronivaldo perguntou o 



prefeito informou que nesta data a tarde foi liberado. Sobre a construção de ponte no Bairro Chapadão 
informou que foi atrás de cidadão que vende eucalipto e reside no Bairro Perobas o qual tem interesse de 
participar do procedimento. Disse que não perguntou ao chefe do setor de máquinas se deu tempo de o 
mesmo fazer sua parte e que é necessário ter três cotações, então aquele que for mais barato e atender ao 
que foi solicitado irão fazer e acredita que no máximo na próxima semana já estarão trabalhando nesta 
ponte. E se acaso depois fizer licitação e encontrar outros tipos de problema daí verificam o que vão fazer, 
se desmancha e faz outra e aproveita a madeira em outro lugar. Sobre a licitação da policlínica disse que o 
engenheiro do município está fazendo alguns levantamentos porque foram lançar a licitação foi necessário 
fazer separação do que é serviço e o que é material, entretanto a licitação irá sair por estes dias. Quanto ao 
falado pela vereadora Maria Aparecida sobre a COPASA o prefeito disse entender que a melhor coisa é ter 
esta informação para cada um prevenir do jeito que achar melhor. Já sobre o aquecedor para o piscina 
informou que as empresas estão dentro do prazo que tem para apresentar recurso, mas, acredita que até 
na próxima semana já termina. Quanto ao movimento na MG 050 devido a chegada da Heiniken, o prefeito 
disse que conversou há poucos dias com o prefeito de Passos o qual informou que diretos e indiretos serão 
gerados onze mil empregos, ou seja, haverá muita mão de obra. Enfatizado pelo prefeito que as pessoas 
que são mais jovens que puderem, devem se profissionalizar porque irá precisar de muita gente e se tiver 
qualificação a pessoa sai na frente. Relatou que a vinda desta empresa para Passos já está movimentando 
tanto que a JBS entrou em contato para ver se na cidade de Fortaleza há casas de aluguel para trazerem 
pessoas para morar, visto que o valor do aluguel em Passos está com valor fora do comum, tendo 
informado que os primeiros três meses a JBS irá bancar e fazer um contrato o aluguel e depois será por 
conta do morador. No uso da palavra o vereador Darcio disse que pelo fato de Fortaleza estar próxima de 
Passos e a empresa irá beneficiar muito o município principalmente em questão de moradia e isso para um 
futuro próximo irá melhorar bastante para a cidade. Pediu a palavra a vereadora Maria Aparecida para dizer 
que a cidade de Itaú foi beneficiada em relação a chegada da Heinekein visto que as tampas das garrafas 
serão fabricadas naquela cidade. Em resposta o prefeito disse que não gosta de comentar algumas coisas 
sem ter certeza que dará certo, mas, estava tentando trazer para o município uma fábrica de garrafa, tendo 
comentado que muitas empresas virão para a região. Fez uso da palavra o vereador Darcio para solicitar ao 
prefeito que se der certo a vinda da empresa para Fortaleza que a mesma seja bem colocada para evitar 
erros do passado. No uso da palavra o prefeito disse que existe ditado que diz que o raio não cai no mesmo 
lugar por duas vezes, mas, no caso de Fortaleza está quase caindo porque existe mineradora na entrada do 
Bairro Córregos que uma parte pertence ao município de Fortaleza e já estão se movimentando. Tendo dito 
que são pessoas boas de lidar, inclusive o município já conseguiu em torno de 200 caminhões de cascalho, e 
ainda deram espaço para ser feito o depósito. Frisou que o cascalho é de boa qualidade e que a empresa 
está procurando trazer as coisas para o município de Fortaleza. Salientou que é hora de as pessoas terem 
consciência para não cometerem os mesmos erros do passado. Que se puder trazer empresa devem buscar, 
não interessa de que partido é, seja de qual for Fortaleza irá receber, porque é o município que tem que 
ganhar. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a décima quinta reunião ordinária da primeira sessão 
legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 17 de junho de 2024 às 18:00 horas na 
sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após 
aprovada será assinada pelos presentes._______________________________________________________ 
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